3aKOH uunda

3akoH Lunda (3unda) — amnupuryeckas 3aKOHOMEPHOCTb pacnpeaeneHmns 4acToThl CJIOB eCTECTBEHHOMO A3blKa: eC/in BCe
CNoBa fA3blKa (MU NPOCTO AO0CTATOYHO AJMHHOIMO TEKCTA) YNOPAAOYMUTbL MO YObIBAHWIO YACTOTHI UX UCMOb30BAHUSA, TO
yacToTa N—ro C/ioBa B TAKOM CMUCKEe OKaXXeTcs Npuban3ntenbHo obpaTHO NPonopLMOHaNbHOW €ro nopsaaKoBOMy
HOMepY n (Tak Ha3blBAEMOMY PaHry 3TOro C/10Ba, CM. WKasna nopaaka). Hanpumep BTopoe nNo UCnoib3yeMOCTU CAOBO

BCTpeyaeTCcda NpnMepHO B ABa pPpa3a pexe, YeM rnepBoe, TpeTtbe — B TP pa3a pexe, yem nepsoe, n 1. A.



TF-IDF n BM25

TF-IDF (ot anrn. TF — term frequency, IDF — inverse document frequency) — ctatuctndeckas mepa, ucnosib3yemasi Ans oOLueHKU BaXXHOCTU
CJiI0Ba B KOHTEKCTE AOKYMeHTa, ABNSAKOLWErocs YacTbio KOMekummn JOKYMEeHTOB Unu Kopnyca. Bec HekoToporo crioeBa npornopunoHarneH KorimyecTBy

yn0Tpe6neHM9| 9TOro Ccrosa B IOKyMEHTE, U O6paTHO nponopunoHarieH 4acrtoTe yr|0Tpe6neHV|9 chnoBa B ApYyrnx JOKyMEeHTax KOJJ1eKunn.

Ob6bdacHuUM Ha npumepe. Ecnn Ha cTpaHuue 1000 cro, U3 KoTopbix 30 — CrI0BO “XOMSIK”, TO NOfly4aeM, YTO YacTtoTa CrioBa “XOMSIK’ B AOKYMEHTE
paBHo 0,03 (30/1000). DF onpegendaeTca Kak KOfIMYeCTBO CTPaHWUL, coaepKallnx CrioBo “XOMSK” pasfeneHHoe Ha KorM4YeCcTBO BCEX CTpaHuu,. To
eCTb, €Cnn CTpaHuL, cogepxawmx cnoso “xomsak”, 2 000 000, a Bcero ctpanuy 5 000 000 000 (noapasymMmeBaeTcsi KOSIMYECTBO CTPaHMUL, B
MHTEpPHeTe B Lenom), To DF = 0,0004 (2 000 000/5 000 000 000). OkoH4YaTeNbHLIM pacHET Beca crioBa nogpasymeBaeT pasgerneHue TF Ha DF (nnu

yMHOXeHune Ha IDF). B Hawem cnyyae Bec cnoBa “xomsk” TF-IDF paseH 75 (0,03/0,0004).



TF-IDF n BM25

BM25. Hanbonee pacnpocTpaHéHHy0 hopmy 3TON OYHKLMM MOXHO onucaTb cneayowmm cnocobom:

MycTb AaH 3anpoc Q, coaepxalimii cnoea q1,...,qn. PeneBaHTHOCTb JokyMmeHTa D 3anpocy Q BbicUMTbIBAETCS cneayowmm obpas3om:

. = - f(gi, D) - (k1 +1)
score(D.Q) = S IDF(q,) - | '
score( D, Q) ; (4:) flgi, D)+ ki -(1—b+b- = )

avgdl -

HemHoro Teopun noncka: sonwebHasa dopmyna paHXupoBaHus
roe f(qi,D) ectb 4actota cnosa (TF), gi B fokymeHTe D, | D | ecTb AnvHa gokymMmeHTa (KOnmMyecTBO CNoB B HEM), a avgdl — cpefHas onnHa
OOKYMeHTa B Konnekumn. k1 n b — cesobogHble koadouumeHTbl, 00bI4YHO KX BblOnpatoT Kak k1 = 2.0 u b = 0.75. IDF(qi) ecTtb obpartHas

AokymeHTHas vactota (IDF) cnoea qi.

PyHkuna BM25 B e€ knaccny4eckomMm Buae OueHMBAET “BaXXHOCTb” CTPaHWULbI, UCXOAS U3 BCTPEYAEMOCTU KIYEBLIX COB 6e3 y4éETa
B3aMMOOTHOLLEHNIN MeXY CTpaHuLamm (TO eCTb CCbINOoK). B HacTosiLee BpeMS NOMCKOBbIMU CUCTEMaMM UCMOSb3YeTCss MoanduKauns 3Ton
dyHKUMM nog HasdBaHnem BM25F. OHa yunTbiBaeT gpyrne napameTpbl, Takue Kak 3arofioBKU, OKONOCCHISNTOYMHbIA TEKCT, KONIMYECTBO CChISIOK U T.4.

Kaxkgomy 13 aTux napamMeTpoB NpYCBanBaETCsl CBOSI CTENEHb 3HAYMMOCTUN, KOTOpasi BIUSIET HA UTOrOBbLIN pe3ynbraT YHKUMM paHXNPOBaHMS.



